

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Mártes 4 de Septiembre de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 982

Se publica todos los días laborables.

DOS EN UNA

El viernes de la pasada semana á las ocho de la noche y cuando ya estaba compuesto nuestro semanario, leímos el *interview* ó lo que fuere, habido entre el Director de *El Noticiero Balear* y el Conde de Montenegro.

No era nuestro ánimo ocuparnos del candidato conservador, y si mentamos su nombre al contestar á los ataques que nos había dirigido el jefe del bando Canovista, fué solo por incidencia y de paso. Si el cambio político efectuado por el conde de Montenegro nos daba sobrado motivo para ocuparnos de él, otra causa nos detenía; su avanzada edad; que siempre respetamos á los ancianos: Otro motivo también influye en nuestro ánimo; el que no se pudiera creerse que dábamos á la separación del Conde, más importancia de la que en realidad se merece. Pero de propio impulso, ó quizás mal aconsejado, quiere seguir el mismo camino de su nuevo jefe y sin que le hayamos dado motivo para ello, nos dirige rudo ataque en nota de su puño y letra facilitada á un redactor del *Noticiero*.

¡Así corresponde á nuestra deferencia!

Como prueba de fidelidad á los descendientes de Doña Isabel nos dice que es presidente del Centro Militar, de cuyo círculo tiene la presidencia honoraria el jefe del ejército, que es hoy el nieto de aquella Señora; que figuran en las hombreras de su uniforme de teniente retirado las iniciales del jefe del Estado, hoy Don Alfonso XIII; que hizo la campaña contra Carlos V en Aragón y Cataluña.

A estas razones nada queremos contestar; se destruyen por su propio peso.

Que en tiempos azarosos para la religión y para el orden, dice que apoyó al partido carlista, porque en aquella época representaba la única protesta contra la anarquía y el desenfreno. Siendo así y prestándonos su apoyo en todas partes hasta hará cosa de un año, y en particular y con gran empeño en algún pueblo de la isla siempre que contra los conservadores se luchaba, resulta que tan solo desde hace un año pasaron los tiempos azarosos para la religión y para el orden, y que solo también desde hace un año, el partido conservador representó una protesta contra la anarquía y el desenfreno.

Si esta no es la consecuencia natural, la lógica no existe.

Pasando á otro orden de ideas nos dice que tampoco parece justificar el que milite en el partido Carlista, la manera como ha sido tratado en asuntos recientes. Pero luego añade con muy buen sentido «que no sostiene la absurda teoría de que en asuntos de interés público, deba coartarse la libertad de acción á los individuos de un partido... siempre que no existan discrepancias en el dogma político.»

Refiérese á la tan debatida cuestión del Sindicato, en cuya cuestión el ayuntamiento de Palma en sesión del 23 de Abril de 1893 estuvo unanimemente acorde en aprobar la conducta seguida por el Alcalde accidental en contra del Sindicato, y á la mencionada sesión asistieron fusionistas, conservadores, republicanos y el concejal carlista.

Muy bien sabe el Conde de Montenegro y prue-

bas de ello tiene, que el partido carlista en esta cuestión, ha sido el único, juntamente con el republicano, que no se ha servido de ella como arma política; entre los votantes defensores del Sindicato figuran todos los carlistas que tienen derecho á emitir su voto, y en los asuntos suscitados con este motivo estuvieron al lado del Presidente de la Comunidad de regantes, no como carlistas, sino como particulares, que ya dejamos dicho no fué nunca mirada por nosotros esta cuestión como política, sino pura y exclusivamente como problema de derecho, y por lo mismo, de apreciación particular.

Lo extraño es que según documentos que tenemos á la vista resulta que el Conde de Montenegro solicita los sufragios de los regantes como candidato independiente, y al propio tiempo deja publicar su nombre en la candidatura oficial conservadora.

Comprenderá perfectamente el Conde de Montenegro, con su claro juicio, que tenemos datos desde antes del movimiento del general Ortega hasta hoy, para poder demostrar el modo franco y leal como solo desde hace un año dejó de servir al que ahora, mal aconsejado, apellida el pretendiente; comprenderá también que por deferencia á él, y no al bando donde hoy milita, no queremos aducir más pruebas en defensa á sus ataques tan fuera de lugar, y quizá no tarde mucho en establecer comparaciones aleccionadas por la experiencia, entre sus antiguos correligionarios que juzgan su retirada respetando las canas, y sus amigos de hoy á los cuales por lo visto todavía no conoce.

El *Isteño* en su número 12261 publica una carta firmada por el marques de la Cenía, haciendo referencia á nuestro artículo *Políticos y Periodistas*. Poco tenemos que contestar al Sr. Cotoner; quien con calma y sin pasión haya leído el *interview* del jefe conservador y nuestro número del sábado último, verá claramente que lo que dijimos nosotros fué en justa y natural defensa á sus ataques estemporáneos. Al hablar nosotros de los tiempos Amadeístas y Republicanos tan solo fué contestación á lo dicho por él refiriéndose á la actitud de los carlistas en la época de Doña Isabel; son citas históricas que pusimos á continuación de las suyas, no mentando para nada, ni directa ni indirectamente la vida militar del general Cotoner (q. s. g. h.) No somos nosotros los que descendemos al terreno de las personalidades, sino el marqués de la Cenía quien á él trata de llevarnos, y no hemos de compararle en esto, aun que tenemos la convicción completísima que no seríamos nosotros los que llevaríamos la peor parte.

La cuestión de Ortega es demasiado conocida para que necesite contestación y para que pueda ser desfigurada.

Para terminar contestaremos al penúltimo párrafo de su carta.

Según la teoría del jefe conservador, todos los voluntarios que formaron el brillante ejército de Carlos VII, que tantas veces puso en jaque las tropas del gobierno de Madrid, faltaron á su deber y á su consecuencia política acogiéndose á indulto, una vez terminada la campaña; según su flamante teoría, repetimos, todos esos voluntarios debían continuar espatriados.

¡Así quizás les conviniera á los liberales! No lo dudamos.

Y algo más trata de demostrarnos; encuentra pecado gravísimo que esos voluntarios una vez acabada la guerra hayan desempeñado modestos destinos en España ó sus posesiones. Se comprende que tal piensen los que militan en los partidos turnantes pues es el medio de convertir el presupuesto de la Nación en patrimonio liberal. Los no políticos, republicanos y carlistas, según esta teoría, debemos entrar en quintas, pagar los favores de los *turnantes*, vernos despojados de nuestros bienes por las exorbitantes contribuciones y no poder desempeñar ningún cargo público por modesta que sea su retribución.

Por lo demás en este país ya están juzgados los partidos y sus prohombres, y no adquirirán más fuerza los canovistas prometiendo cosas que el público sabe no han de cumplir.

M. AGUSTIN.

(La Tradición.)

CUERDAS DE HAMBRIENTOS

Cuando un hombre abandona aquellos sitios en que jugó de niño y sintió las primeras emociones de la amistad y del amor; cuando deja la casa de sus padres, el átrio de su iglesia, los bancos de su escuela, la frescura de sus fuentes y los remansos de su exhausto ó caudaloso río; cuando olvida la tierra que ha sembrado y el terreno que ha fecundado con su esfuerzo, bien puede asegurarse que le impulsan motivos poderosos ó que es un miserable en cuyo pecho no se albergan ni afectos ni bondades, y cuya ingratitud sobreponerse sabe al hábito y á la herencia misma.

Esto afirmado, ¿cabe suponer que esos millares de indigentes que en cuerdas son llevados por la guardia civil á sus puntos de origen, que todos los famélicos gañanes que han trocado el calor de la patria por la esperanza de un trabajo problemático y mísero, son todos holgazanes que prefieren vivir de la limosna agena á gustar el producto del trabajo propio? No es menester llegar á las alturas en que el genio deslumbra de nuestros gobernantes para contestar negativamente.

¿Cuál, es, pues, el motivo, por el cual se conduce en humanos rebaños á esos tristes y hambrientos obreros sin trabajo, á los pueblos que voluntariamente abandonaron? ¿Por qué razón pretende quien tal medida adopta, ser más fuerte que el amor á la patria, que los lazos del amor y de la amistad, que la nostalgia que entristece y el hambre que atenaza los miembros?

¿Es la creencia firme de que cada pueblo viene por ley moral obligado á sustentar á sus hijos? Entonces esos pueblos decir podrán con lógica inflexible: ¿Por qué ahogais nuestra vida local? ¿Por qué os apoderais de nuestros bienes? ¿Por qué dejais sin montes y sin dehesas, sin pósitos y sin juntas locales, sin libertad ni autonomía á nuestros Municipios? ¿Por qué esquilmais, avaros, nuestras arcas? ¿Por qué tolerais y protegéis el caciquismo, la usura y el fraude?

¿Es que se juzga torpe y neciamente que no tiene derecho ningún hombre á buscar un trabajo decoroso lejos de su país y de su cuna? En caso tal, di-

rán los desdichados: ¿Por qué venís vosotros, los políticos á esquilmar á la patria desde todos los puntos cardinales? ¿En virtud de qué ley es justo que vengais á conquistar ocios, cuando el buscar trabajo es un delito? ¿Quién podrá condenar venir en busca de recompensas justas, siendo lícitos, al par al forastero la apostasía, la bancarrota y la concusión?

Tal vez no es esta causa la que hace á nuestros hombres de Gobierno alejar de su lado á los hambrientos, sino el temor á que formen un núcleo que extiende las ideas socialistas. Grave error en tal caso sería el que llevara á las campañas el germen que se agita en las ciudades. Sólo queda á los tristes labradores la dispersión, la huida y la esperanza de hallar en otras tierras alivio á sus terribles infortunios. La sangría es mortal ¿qué duda cabe? Pero el día en que ciérrase esta válvula, se niegue este derecho y desaparezca este último recurso, tal vez surja en los pueblos el dilema que imponen sin piedad las circunstancias. Dadnos el bienestar que nos quitásteis ó encargaos de aliviar las miserias, que son obra vuestra.

Z.

Noticias políticas

La «Gaceta» publica hoy el detalle del presupuesto de ingresos vigente.

En la sesión primera del mismo se leen, en lugar preferente, las dos siguientes partidas:

- «Donativo de S. M. la reina regente en nombre de su real familia.»
- «Donativo del clero y monjas.»

El Casino de Madrid y el Círculo Militar han oficiado al gobernador preguntándole si autoriza el *baccarrat*.

—Es una barbaridad pegar á su padre, decía un misionero.

Y le interrumpió un oyente diciendo:

—¿Y á su madre?

Lo mismo es la pregunta del casino.

El gobernador ha elevado la consulta á quien corresponde.

Una vez evacuada quedaremos en que *no se debe jugar al baccarrat*.

Y preguntarán los círculos:

—¿Se puede jugar al tresillo á peseta?

Y estaremos siempre lo mismo.

El gobernador de Barcelona para evitar estas dudas ha prohibido todos los juegos y además el *burro*.

Pero si fuéramos á prohibir los burros, había parato.

CRONICA LOCAL

Siguiendo los acuerdos tomados en los Congresos del Partido Socialista Obrero, la agrupación de Baleares no tomará parte en las próximas elecciones de Diputados Provinciales, á pesar de que prohombres y catecúmenos del partido conservador han intentado seducir con alhagos inocentes á los íntegros y enérgicos individuos de aquella agrupación que en tantas ocasiones han demostrado que saben poner sus ideales y su dignidad por encima de toda concupiscencia.

La consecuencia y el desinterés son virtudes que pocos hombres afiliados á los partidos doctrinarios saben conocer.

Las consideraciones que el partido tradicionalista guarda al grupo que domina el Sr. Cotoner, son objeto de comentarios entre los que aun se preocupan del resultado de las próximas elecciones de diputa-

dos provinciales: la medida con que rechaza *La Tradición* las agresivas frases del Marqués y del Conde: la repugnancia invencible que han sentido todos y cada uno de los afiliados al partido absolutista para prestarse al sacrificio de prestar su nombre para un *triunfo moral* en Manacor: el hecho indiscutible de que el apoderado de un prohombre del carlismo cometa toda clase de coacción moral para allegar votos á favor del Conde de Montenegro, son cosas harto abonadas á escitar la curiosidad y á invitar á la meditación á los espectadores imparciales.

Ergo: meditemos.

Terminado el período de vacaciones, han vuelto á reanudarse las clases en las escuelas públicas de este distrito municipal y en las demás de la provincia.

El domingo á las primeras horas de la tarde se publicó un bando sobre elecciones, señalando los distritos y secciones en que se ha dividido este término municipal, los locales que se ha de verificar la elección y las calles y caseríos que comprende cada una de las secciones.

Anteayer regresaron á esta capital el M. I. señor D. Enrique Reig, Provisor y Vicario general de esta Diócesis, y el catedrático D. Jaime Domenech.

Sean bien venidos.

Un oficial de artillería instruye todas las tardes en el manejo práctico del cañón á los soldados del Regimiento Regional.

Desde hoy hasta el día 13 del próximo mes, de cuatro á seis de la tarde, en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, serán entregadas gratuitamente á sus respectivos mutuuarios las prendas cuyo valor no exceda de cinco pesetas y se haya efectuado el préstamo antes del día 2 de Julio próximo pasado.

A las 9 de esta mañana ha fondeado en este puerto procedente del de Barcelona el vapor *Cataluña*.

El *Boletín Meteorológico* que publica Noherlesoom, dice para esta quincena:

«Lo más notable de ella será en nuestra Península un período tempestuoso, que se desarrollará desde el 2 al 6 inclusive. Será producido por dos depresiones procedentes del Atlántico, una de las cuales atravesará nuestras regiones de SO. á NE., ocasionando tormentas y lluvias tempestuosas bastante generales, con vientos de entre SO. y NO.

El resto de la quincena será, en general, de buen tiempo, menos del 9 al 11 y el 15 en las zonas septentrional y pirenaica, en las cuales se dejará sentir la influencia de los cambios atmosféricos que en dichos días habrá en el NO. de Europa, y por una depresión que el 11 se formará en el golfo de León. La perturbación atmosférica del 15 tendrá un carácter bastante general en España.»

No va destinado á la Audiencia de Palma como dijimos ayer, copiándolo de otro periódico, el teniente fiscal D. Jacinto Jaraid Fernández, según un decreto del ministerio de Gracia y Justicia, firmado por la Regente, sino que debe entenderse en Las Palmas de Gran Canaria, quedando subsanada la equivocación en que nos ha hecho incurrir el diario madrileño.

Tutoría Balear

PARA ESTUDIANTES EN BARCELONA

Paseo de la Industria, 119-3.º 1.ª

(Informes en esta Redacción.)

CORREO DE HOY

Madrid 2.

El Sr. Groizard pasará mañana el día en Avila, y en el tren de la noche vendrá á Madrid, habiendo desistido de pasar unos días con el Sr. Sagasta.

Asegúrase que el Sr. Moret envió al Gobierno de la República Argentina, por telégrafo, una proposición para ampliar el «modus vivendi», y que espera para dentro de dos días la contestación.

Un telegrama de Tánger se hace eco de rumores alarmantes sobre sucesos que se supone han ocurrido en el interior del imperio. Dícese que en Marrakesh las kábilas rebeldes han cometido grandes atropellos, saqueando y maltratando á varias personas. La población está alarmada, habiéndose cerrado las puertas y temiéndose un asalto por parte de las kábilas. Estas noticias, sin embargo, necesitan confirmación.

Madrid 3.

En Granada ha sido encarcelado un sacerdote como autor de unos artículos contra el ministro de la Gobernación y la Diputación de aquella provincia, siendo objeto de grandes atenciones por parte de los carlistas. Estos quieren reunir dinero para pedir la excarcelación y pretendían realizar una manifestación política; pero el gobernador la ha impedido.

El marqués de la Habana ha tenido una grave recaída, habiéndose teleografiado á Biarritz preguntando por su estado.

En Valladolid ha tenido lugar una reunión de 1,500 labradores, acordando organizar juntas, reunir esfuerzos y gritar mucho para limitar la entrada del trigo extranjero y exigir que las Aduanas cumplan sus deberes y el Gobierno proteja á la agricultura. En la reunión hubo mucho entusiasmo.

El corresponsal de «El Imparcial» en Cádiz insiste en las manifestaciones que le hizo el señor Ojeda, asegurando que éste le dijo que por ahora no se demarcará la zona neutral ni se establecerán consulados en Fez, ignorándose cuando se cobrará la indemnización, porque el sultán tiene ahora bastante que luchar para someter á sus súbditos y no sería justo ponerle el pié al cuello (palabras testuales), siendo cualquier correría que ahora se intentase sumamente peligrosa. Cuando los moros estén pacificados lo obtendremos todo sin disgusto.

Ha llegado á Málaga, procedente de Melilla, el vapor «Isleño». Los pasajeros dicen que los moros hace un mes que trabajan en la reconstrucción de la mezquita de Sidi-Guariach.

En Bilbao se han declarado en huelga doscientos operarios del taller de calderería de la fábrica de los Altos Hornos, porque sospechaban que iban á ser despedidos algunos de ellos; pero gestiónase para que vuelvan mañana á trabajar.

Madrid 3.

En el meeting socialista los compañeros Iglesias y Quejido atacaron respectivamente á los federales y á los anarquistas.

Asegúrase que el Sr. Becerra no concederá la tarifa mínima, á su entrada en Cuba, á las mercancías procedentes de los Estados Unidos.

Los moros han atacado en Cabo Jubi á los tripulantes del barco inglés *Adam*, hiriendo á algunos marineros y apresando á otros.

Ha sido suspendida la reunión que debían cele-

brar los carlistas de Oyarzun. No obstante, la autoridad continúa adoptando precauciones.

La «Gaceta de Colonia» publica un enérgico artículo culpando á los conservadores de haber fracasado el tratado entre España y Alemania.

Viajeros llegados de Málaga han dicho que han celebrado una junta las kábilas del Riff, habiéndola presidido Muley Araaf; han acordado impedir la demarcación de la frontera de Meilla hasta que se presente allí el sultán en persona.

Los moros aseguran que no se hará dicha delimitación y desprecian á los españoles, añadiendo que el sultán no irá allá.

París 2.

A la misa de rogativas celebrada para pedir el restablecimiento del coude de París ha asistido escasa concurrencia, siendo la mayoría periodistas monárquicos.

El ministro de Francia en Marruecos marchará hoy para Tánger á bordo del crucero Tago.

Dicen de Roma que el diario «La Tribuna» ha recibido un telegrama de Tánger afirmando que las kábilas sitían á Marrakesh y que se cree inevitable la capitulación. Muley Hamed, tío del sultán, fué asesinado por orden de las autoridades, existiendo temores de que comience la expulsión de los europeos.

En Budapesth se ha verificado la apertura del Congreso de los delegados de todos los países, presidido por el archiduque heredero, á quien fueron presentados particularmente los delegados españoles Sres. Jimeno, Montaldo y Larra.

No se ha confirmado el ataque de los japoneses á Port-Arthur. Se sabe que 4,000 chinos están á cinco millas de los japoneses y que 14 barcos chinos han recibido orden de dirigirse donde están los japoneses para atacarles.

Han desembarcado en Cheniulpo 6,000 japoneses con trescientos caballos, los cuales fueron conducidos por once transportes convoyados por cinco barcos de guerra.

Las tropas dirigiránse al Norte, ocupando una extensión de treinta millas, para evitar una sorpresa en la capital de Corea.

El emperador de China ha pedido á cuatro banqueros que le feliciten diez millones thals.

NOTICIAS VARIAS

Medio de hacerse millonario con diez mil pesetas

La posición de los millonarios es envidiada aun por las personas ricas que no llegan á la cifra redonda. Realmente para ser millonario en España basta tener un millón de pesetas, y en Italia, Alemania, Francia, etc., basta reunir un millón de «liras, thalers, francos, etc.»

Para adquirir tan venturoso título en Austria ya se necesita más dinero, puesto que es preciso un millón de «florines», es decir, dos millones y medio de pesetas; en los Estados Unidos hay que tener un millón de «dollars» es decir, otras tantas piezas de á duro, y en Inglaterra, por último, para ser millonario, hace falta un millón de libras esterlinas, es decir, veinticinco de pesetas, sin contar el cambio.

Allí deseamos que sean millonarios nuestros lectores; mas si esto les fuera difícil, pueden envanecerse con este título aprontando diez mil francos y pasando á Portugal en donde podrán cambiarlos, de manera que sean millonarios una vez que serán poseedores de un millón de «reis.»

ESTUDIO SOBRE EL CARACTER

Maitre Eugenio Ledos ha publicado en una revista francesa un largo estudio, cuyo asunto es la fisonomía en sus relaciones con el carácter, siendo punto importante la forma de la cara.

Un rostro cuadrado es indicio de una naturaleza enérgica, brusca, testaruda, de una rigidez de carácter llevada hasta la inflexibilidad y que á veces degenera en dureza.

Un rostro triangular denota carácter raro y extravagante, con energías caprichosas desprovistas de perseverancia y que se manifiestan por medio de sacudidas.

Las personas de cara redonda tienen grandes iniciativas y en sus actos son enérgicas, queriendo siempre hacer algo y producir.

Los que se hallan dotados de un rostro oval caracterízales movilidad é impresionabilidad excesivas.

Una cara conoide, es decir, adelgazada en la parte superior, indica un sentido práctico muy desarrollado y buen natural.

La forma y naturaleza de los contornos modifican los tipos de modo notable.

Los contornos cuadrados denotan energía y firmeza; los angulosos dureza, egoismo é insensibilidad; los nudosos impetuosidad, petulancia y brusquedad; los puntiagudos, fineza, disimulo é irritabilidad; los redondos y flexibles bondad y dulzura; los desmazalados y flojos naturaleza pasiva y apática.

Variedades

El teléfono se perfecciona

Parece ser que en Francia se ha ideado un modelo de teléfono sumamente ventajoso é interesante, cuyo invento, desde luego aseguramos no agrada á las telefonistas.

Se trata nada menos que de suprimir la Central de teléfonos y destituir, en su consecuencia, las telefonistas; con lo cual nadie dudará que se evita la no pequeña molestia de tener que llamar con el timbre-aviso á la Central para pedir comunicación, y al mismo tiempo se quita un gravámen más al Estado.

El aparato es por demás ingenioso á la par que sencillo: sentado el actor al lado del teléfono, por medio de una cajita cuyo interior encierra un teclado que consta de cinco teclas, y con la guía de teléfono á la vista, puede ponerse en comunicación inmediatamente sin el auxilio de la Central.

Veámos cómo:

Las cinco teclas representan una cantidad aritmética; siendo la primera las unidades simples, las segundas decenas, etc., hasta la quinta inclusive que, como es sabido, representa las decenas de millar. Supongamos, como dicen los matemáticos, que que queremos comunicarnos con el teléfono número 6.284; pues no tenemos más que dar cuatro golpecitos en la tecla que representa las unidades, ocho en la que ocupa el lugar de las decenas, dos en la de las centenas, y así sucesivamente; es decir: que si se da en cada tecla un número de golpes igual al valor absoluto de la cifra que representa, empezando por la de las unidades simples, obtenemos lo que deseábamos.

Para volver el teléfono á su estado normal, basta con tocar la tecla quinta.

Y á propósito de este descubrimiento, creemos oportuno recordar que el sistema de teclas va dando buen resultado en los aparatos científicos, porque para nadie es un secreto que en el telégrafo escritor de Hugues consta su manipulador de un teclado como el de un clavicordio y no digamos nada del gran servicio que las teclas prestan en la música.

A fe que toda la tendencia moderna es la de tocar por medio de teclas, y en verdad que sobre este punto habría mucho que hablar, porque la palabra tecla es femenina y masculina: hay «muchas teclas» que tocan la jota aragonesa, y hay otras (la mayoría) que se atreven á tocar con cierto descaro los graves resortes del Estado.

Aún hay más: En España, la generalidad de

nuestros gobernantes, en vez de tocar el importante «palillo» de ayudar á los hombres de ciencia, como se hace en el extranjero, se entretienen las horas muertas en tocar también, sí: pero «afortunadamente» tocan «á la perfección el violón» á toda orquesta, y tiene la gracia de embaucar á los españoles con sus discursos, en los que nos enseñan á las mil maravillas á tocar «la música celestial»: amén.

Se vende á voluntad

de su dueño el pintoresco predio *Son Credo* del término de Santa María, situado entre «Son Verdera» y «Son Torrella» de extensión de unas 23 cuarteradas, y consiste en un bonito olivar, algarroberal, almendral, é higueral, y árboles frutales todos muy fructíferos, con casa de dos vertientes, y dependencias propias de la finca.

Para informes dirigirse á D. Miguel Pons, notario de Alaró. 3-2

HUMORADAS

Leído en las columnas de un periódico mercantil:

«Vuelve á estar sobre el tapete el canal de Nicaragua.»

Efecto, sin duda, de las mareas.

La señora de la casa dice á su cocinero:

—Hemos convidado á comer al diputado del distrito y hay que obsequiarle. ¿Qué podríamos darle?

—Lengua, señora. Como no ha hablado nunca en el Congreso, comprenderá la alusión.

En un baile:

—Señorita, está usted admirable con ese traje.

—Lo mismo me ha dicho Ricardo.

—Ese majadero no dice más que tonterías.

—¿Quién fué el primer hombre?—preguntó á uno de sus alumnos un profesor de Chicago.

—Washington.

—No, señor; Adán.

—Si cuenta los extranjeros, ya es otra cosa.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 3, 10'10 n.

«La Estafeta» habla de un perfecto acuerdo que existe entre los señores Gamazo, Maura y Cánovas en virtud de la fórmula convenida por los señores Maura y Cánovas sobre la cuestión de Alemania.

Madrid 4, 1'15 m.

Ha marchado el señor Castelar á Barcelona.

El artículo de la «Gaceta de Colonia» que censuraba al señor Cánovas es una carta de Madrid, careciendo del carácter oficioso que se le atribuyó.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	95'00
Cambio Mallorquín	50'50
Fomento Agrícola	62'00
Ferro-carriles de Mallorca	57'25
Alumbrado por gas	114'50
Salinas de Ibiza	000'00
Sociedad General Mallorquina.	74'00
Bonos Municipales	30'00
Isleña Marítima	50'00
Banco Prmos. y Caja Ahorros.	0'00

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmense*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *chichés* satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COLEGIO DEL DIVINO GORAZON

DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

Calle de Cavallería, núm. 19.—Palma

Este Establecimiento, fundado en 1886, continuará durante el próximo curso, incorporado al Instituto de las Baleares.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas permanentes y externos. Pídanse reglamentos. 2-5

Vapor directo

Palma á las Artilias

Línea de vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Arceibo, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas con escala en Canarias el 10 de Septiembre al vapor español de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. 1. del Lloyd



MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

ITINERARIO

para el servicio marítimo entre la Península y las islas Baleares formado por esta Administración principal en 9 del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

Salidas de la Península

De Barcelona para Sóller los domingos á las 7 tarde.—De idem para Palma los lunes y jueves á las 7 tarde.—De idem para Alcudia y Mahón los miércoles á las 4 tarde.

De Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia.

Salidas de las islas Baleares

De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y viernes á las 5 tarde.—De idem para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones los jueves á las 8 mañana.

De Sóller para Barcelona los lunes á las 8 noche.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos á las 8 mañana.

Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los domingos á las 5 tarde.
De Mahón para Palma los miércoles á las 5 tarde.
Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los domingos para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 166

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9	" " "	13'50
Medio abono de 5 baños	4'50	" " "	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

COMPAÑÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Cronica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutenberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

NUEVO MAHONES

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 158

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43